

阿里藏民 山羊绒里 淘“黄金”

□ 毛咏 自志强 江文耀

每当晨光播散在玛卡草原之上,19岁的央金就会赶着她的羊群慢慢飘移在金色的阳光下。她的山羊群是这片草原上众多羊群中最洁白的一群。

那可不是一般的羊群,它们是西藏以及克什米尔地区最优良的纯白绒山羊,其绒毛是克什米尔羊绒的正宗传承。“开司米”山羊绒在国际上享有“纤维宝石”和“软黄金”的盛誉,其原产地就在西藏阿里地区的日土县。

央金的羊群属于日土县白绒山羊原种场,那里繁育的白绒山羊是阿里乃至西藏地区的精品种群。

日土县白绒山羊原种场场长珠多介绍说,经过长期的自然选择和人工精心选育,日土县绒山羊在特殊的高寒自然生态环境中形成了羊绒细度最细、密度最密、纯度最纯、颜色纯白、强度大、导热性小、没有饥饿痕迹以及绒毛光泽明亮等特性。

让场长珠多骄傲的是,他们的白山羊产品曾在国家首届农业博览会上荣获金质奖,在第二届农业博览会上荣获银质奖。

央金并不知道她放牧的羊群是这么金贵的宝贝,但她清楚她的羊群才是这片草原最好的羊群。她每天要赶着羊群去最好的草甸,不管多累多远都要把羊群赶过去。在她心里有一个简单的道理:羊吃好了,羊毛才好!

如今,日土县白绒山羊的存栏总数已经由2000年的17万只增长到2010年的31万只,其中优质白绒山羊的比重占到当地山羊总数的78%。

央金所在的县白绒山羊原种场拥有白山羊近800只,个体平均产绒量更是高达325.5克,最高个体产绒量750克,绒细度在14微米以内,年山羊绒产量已达73吨。截至目前,原种场已向西藏全地区以及国内其他畜牧业产区推广良种羊7000余只。

被誉为“软黄金”的“山羊绒”如今已成为阿里地区特色产业,并发展成以日土县白绒山羊原种场为核心,措勤县紫绒原种场,革吉、改则白绒扩繁场为双翼的绒山羊产业带格局。

日土县长罗庆伍告诉记者,为更好地发展绒山羊产业,从阿里地区到县里都在持续加大对绒山羊养殖的科技投入,并先后邀请国内专家研究和推广了人工授精技术和冻精生产技术,建立了多元化的绒山羊技术推广体系,加快了绒山羊科技成果转换速度。

最终收益的是藏北高原上的广大牧民。仅以日土县为例,当地农牧民去年的人均年收入已经达到3700元,其中85%来自畜产品收入,其中山羊绒销售又占大头。

“普遍养羊,集中养白山羊”是罗庆伍等一班县领导的发展思路。“现在阿里地区的白绒山羊只是一个粗收、粗卖的起步阶段,下一步我们计划对白山羊绒进行加工并推向市场,做大品牌,提高它的附加值,真正达到惠民富民。”罗庆伍说。

日土县位于西藏西北部、阿里地区最北端,东距拉萨1800公里,北靠新疆和田地区,是一个以牧为主、兼有农业的半农半牧边境县。喀喇昆仑山和冈底斯山支脉横穿全境,被称为“世界屋脊的屋脊”。



汶川特大地震三周年之际,记者来到重灾区北川县城。在这里,记者不仅看到了灾区重建的新面貌,还注意到羌族独有的传统手工艺——羌绣,正从小城走向外面的世界,吸引了着市场和消费者的目光。

北川古老羌绣的“前世今生”

□ 张媛 何宗渝 周相吉

“绣鸟鸟长翅,绣花花飘香,绣龙游四海,绣人走八方”——71岁的北川县石椅羌寨民俗顾问母广元对记者这样描述羌族独有的传统手工艺——羌绣。

3年前,羌族的妇女大多把刺绣当做一项业余活动,在劳动间隙的时候“见缝插针”,绣鞋垫、衣服上的花或是身上的围腰等等;3年后,这项古老的手工艺术——挑花刺绣,正在与现代化的运作方式融合,走向强盛。

浴火重生 古老刺绣重新进入人们视线

随着灾后重建的逐渐完成,羌族地区正在打造以羌文化为特色的旅游产业,羌绣作为旅游纪念品,正在逐渐被推向市场。

其实早在明清时期,羌绣就已盛行,它有着羌民族独具的审美价值、审美造型、纹饰图案及色彩规范,蕴含着深厚的羌族历史文化内涵。

在北川新县城的商业街上,记者看到很多年轻人都围在卖羌绣的摊子前细细挑选。

羌绣老板周亚西说:“今天早上店里刚开张,就已经卖了300多块钱



手工“羌绣”的艺术和商业价值正在攀升。

鱼。因为羌绣的材质选取、刺绣工序的特殊性,使得它不仅经磨耐用,而且画面精美,甚至越洗颜色越鲜艳。”母广元说,“千针万线绣那么一套衣服,至少要三个月或者是半年。绣出来的东西栩栩如生,立体感很强,很受青睐,从远古就这样。现在,羌绣已成为一种非物质文化遗产项目。”

“羌族刺绣是羌族妇女的才华展示,刺绣的内容多为自然界的花鸟虫

了,得赶紧摆货。”

四川绵阳的游客彭亮华刚刚购买了一套围裙。“这是羌族的一种围腰,图案和颜色都很特别。买回去既能作为留念,又实用,做饭时可围在腰间。”他说。

市场化运作 助推传统手工艺焕发青春

北川羌族自治县旅游文化局副局长唐红梅告诉记者:“地震之后,羌

族妇女们重新拿起针线做羌绣,织一些手帕、羌鞋垫、装饰品等商品。很多人出自对北川的一种关爱,一种感情,一种对民族文化的保护,就购买我们的羌绣产品。在2008年8月到2009年这一年期间,在一定程度上缓解了我们当时劳动力再就业和经济收入来源的压力。”

她表示,羌绣作为国家级非物质文化遗产,当地政府采取了与市场相结合的措施来进行抢救保护,在政策上给予倾斜,同时建立了羌绣文化产业园,使羌绣产业走上规模化。

“地震之后,做羌绣的人增加了几十倍。”北川县绣娘夏世鲜说,“北川县城很大,地震前,我们的生计基本上靠生意,女的基本都是做生意、守门面,搞羌绣都是业余的。而现在,做羌绣的人越来越多,成了收入的一个来源。”

北川羌绣园文化旅游开发有限公司负责人罗玲介绍说,灾后重建这段时间里,公司一面对当地的羌族妇女进行羌绣的培训,一面承接各种订单,然后将这些订单分发给绣娘,在约定的时间内完成。

“通过市场化的手段,羌绣不仅可以给羌族妇女带来收入,也让羌绣技艺在市场中得到了传承。这两年,

越来越多的人了解了羌绣,知道这是非物质文化遗产。”

应用领域尚未打开 羌绣未来发展面临阻碍

羌绣这一古老的手工艺产业究竟能走多远,业内人士也并不乐观。

“我们公司这几年的利润还不错,但是献爱心的、关注羌族文化的这一类买家比较多,不可能长期这样,所以现在我们靠自己找市场,毕竟从灾后到今年已经3年了。去年一年我们都在研发与市场对接的产品。”罗玲说。

“手工艺刺绣还是有局限性的,不可能发展成多么大的、全球性的产业。如果做成类似于十字绣那样的产业,可能需要更高的策划人来策划。”她说。

她认为,未来几年公司也只有现在这种情况,用政府的平台,包括清华大学的教授也在帮忙设计,看能否在更多的关联产品上增加订单,例如细节的产品包装、旅游纪念品等。

“只有订单多了,她们才有活儿干。这几年有个比较稳定的发展就可以了。”她说。

山西煤老板转型资金“触网”

8日,盟动力资本研究中心联合清华大学经管学院发布的一项调查报告显示,山西煤炭转型资金开始由此前投资最多的房地产业转向IT互联网业,此前关于“煤老板”

炒作热门农产品的传闻,在这次调查中未能获得印证,117名调查对象中没有人投资于大蒜、绿豆等2010年的热门农产品。

调查显示,山西煤炭转型资金

投资涉及的产业门类较多,其中投资最多的是房地产业,主要集中在北京和海南。而随着房地产市场宏观调控的持续深入,投资人对于房地产业的投资热情正在消退。此外,

投资人普遍表示不熟悉证券市场,投资股市的投资人占比不高。值得关注的是,IT互联网业成为投资人重点关注的领域,目前已有近三成(29%)的投资人“触网”,热门程

(胡笑红)

台企业家李志仁:看好中国现当代艺术品投资发展空间

□ 廖翊

这些年,中国现当代艺术品在海内外拍卖成交价屡创新高,大陆出现中国现当代艺术品收藏和投资热。这是国家综合国力提升、国民文化品位提高的必然结果,有利于增强国民文化自信,也有利于民族文化创造和发展。”台湾胜大庄文化企业集团总裁李志仁日前在北京接受新华社记者采访时作上述表示。

早在上世纪80年代中,李志仁在岛内喊出“艺术投资”的口号,并于2001年6月在台湾成立“胜大庄艺术品交易中心”。

“第二次世界大战结束后,百废待举的欧洲大力推行‘艺术品投资’。当艺术品进入了投资领域,普通民众能对艺术创作理论与作品价值有所研究和评判时,对提高全民文化艺术水平的推动、提升作用不可估量。”李志仁说。

李志仁归纳传世书画作品的三个基本条件:笔墨灵动;自创一格、自成一家;具时代感。他强调:“这三个条件缺一不可。从齐白石、于右任、徐悲鸿、张大千,到林风眠、吴冠中等中国传世书画家,无不具备这三个要素,所以,他们的作品具有经久不衰的投资价值。”

作为以收藏古今名家珍品而著

称的大藏家,李志仁认为,艺术投资不只是提高素养和品位,满足生活情趣,也在于这种投资的增值效应,“因此,艺术投资者最重要的原则是必须购买原创而传世的艺术品,绝不可买赝品。”

“很难设想西方人写书法、画水墨能有多大的投资价值。因为水墨不是西方原创艺术,没有他们文化的根。只有当梵高把中国画的线条与动感融入画面,徐悲鸿把西方的艺术理论揉入中国水墨时,这才是融合与创新,才有了自己文化的根,才能在国际上受到尊重,才可以传世,才可能为投资者所热捧。”

李志仁归纳传世书画作品的三个基本条件:笔墨灵动;自创一格、自成一家;具时代感。他强调:“这三个条件缺一不可。从齐白石、于右任、徐悲鸿、张大千,到林风眠、吴冠中等中国传世书画家,无不具备这三个要素,所以,他们的作品具有经久不衰的投资价值。”

早在1992年,胜大庄就开始在台湾与银行合作办理艺术品银行贷款。李志仁表示,胜大庄何以成为“天天进行交易的‘苏富比’”,获得投资者信任,不断得到发展,与其建立健全权威评鉴紧密关联。

“艺术品银行贷款与艺术品股票交易,都是艺术投资金融化的具体表

现。其成败关键在于必

须遵循艺术投资的原则,同时,还必须有可靠的评鉴机构。”李志仁介绍,“我们建立了鉴定金卡制度,只要是胜大庄发行鉴定金卡的作品,如有鉴定失误,我们将负责按估价买回。假如我们发生鉴定失误,肯定远比银行紧张,不只是需要我们自己负责买回,而且我们企业形象及声誉的损失远远超过艺术品的价值,所以银行当然可以安心放款。”

他表示,经过多年发展,“胜大庄艺术品交易中心”已扩展为胜大庄中国传世名画网上全球交易中心,将继续沿用上述确保艺术品投资者权益、利于自身良性发展的所有成功经验,为全球各地、不同文化背景的艺术投

资者服务。

“为什么胜大庄看重中国现当代艺术品,因为我看好中国经济发展的前景,看好中国艺术品投资发展空间。我们也希望以这种方式,有效助推中国文化走向世界。”李志仁说。

【李志仁先生简介】

李志仁先生,1955年生于台北市,是海外最著名的中国文化艺术产业集团“胜大庄文化企业集团”董事长及“华胜国际集团”董事长,“中华民族联合阵线”主席。

他所创办的“胜大庄文化企业集团”旗下包括:美术馆、国际艺术展览公司、拍卖公司、画廊、国际书画联盟、皇家艺术生活馆、艺术品交易中心。为规模宏大、称誉全球的“企业文化王国”;胜大庄的笔墨是世界第一名牌,畅销全球,“笔墨大王”之称号遐迩中外。

大陆民众乐当港台上市企业“股东”

□ 潘清

与很多整日沉醉于繁忙工作的上海白领一样,郑咏琪对随处可见的“85°C”招牌并不陌生。不大的店堂里经常排着长长的队伍,不管加班到多晚,那里总有温暖的灯光和美味的西点等待着夜归的人们。

“生意真好!”郑咏琪感叹说。颇具投资眼光的郑咏琪非常看好这样的连锁企业,并渴望对其进行投资。可去年11月,85°C选择了以母公司“美食达人”的名义在台湾上市,这让她觉得有些许遗憾。

事实上,郑咏琪持同样想法的大陆普通投资者并不在少数。近年来,伴随诸多香港和台湾优质上市公司

涉足大陆,越来越多大陆民众认识到了它们的投资价值。但受限于两岸四地资本市场之间的隔绝,要成为它们的“股东”并非易事。

大陆投资者的这一需求引起了其间资产管理机构的注意。近期,在QDII基金纷纷增配港台上市公司的同时,以“大中华概念”为投资目标的基金产品也相继问世,为“曲线”投资港台市场提供了便捷通道。

华安大中华升级基金拟任基金经理翁启森援引数据说,截至2010年底,香港和台湾地区的上市公司多达2133家,总市值接近23万亿元人民币。

“目前香港已成为全球最大的高端零售业市场,经济表现深受内地成长影响,未来受美国低利率政策与中

国经济高成长带动,其资产价格具备上升空间。”翁启森说。在他看来,受益于两岸经济合作框架协议(ECFA)的长线效益,以及开放在即的大陆居民赴台湾“个人游”,台湾经济同样拥

有巨大的后续成长空间。

其间专家分析认为,伴随全球经济危机影响的消退,新兴市场逐渐成为全球经济复苏的“引擎”。而从全球范围来看,两岸四地经济总量已经呈现与美国相抗衡的状态,二者相加占全球经济总量的比例高达约八成。

在“十二五”规划的推动下,中国大陆企业将在今后五年迎来参与全球竞争的良好机遇。而在两岸经济互动日益密切的背景下,大陆经济的全面转型,以及产业结构升级、消费升级分别增长40%和33%。

在投资需求驱动下,“大中华概念”QDII基金近期受到热捧。而“间接”投资港台股市,也为大陆投资者带来了“看得见”的可观收益。数据显示,成立于今年1月的海富通大中华精选QDII基金,三个月就获得了5.5%的净值增长。

对于大陆普通投资者而言,借助QDII产品进行的跨境投资,不仅帮助他们分散了A股市场的单一投资风险,更使他们的投资视野获得了前所未有的拓展。

自从申购了华安大中华升级主题基金,郑咏琪再踏进85°C的大门,就有了与以往不同的感觉。“也许不久的将来,我会以‘股东’而非‘顾客’的身份,与其共享成长。”郑咏琪说。